

УДК 929

**КРУПНЫЙ УЧЕНЫЙ-АГРАРНИК**

(К 80-летию со дня рождения  
члена-корреспондента РАН  
Ахмеда Ибрагимовича Османова)

О.М. Давудов,  
Г.А. Искендеров,  
Ю.М.Лысенко

Институт ИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала

[ihae\\_dnc@mail.ru](mailto:ihae_dnc@mail.ru)



В апреле 2015 г. исполняется 80 лет члену-корреспонденту Российской академии наук, доктору исторических наук, профессору, советнику РАН Ахмеду Ибрагимовичу Османову. Более 17 лет, с февраля 1992 г. по июнь 2009 г., он являлся директором Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН. А.И. Османов – один из выдающихся историков Дагестана, имя которого широко известно историкам нашей страны и неотделимо от развития дагестанской исторической науки. За его плечами непростой, но славный жизненный путь яркого ученого и прекрасного человека. Это выдающийся исследователь и талантливый организатор науки. Сфера его научных интересов обширна и многогранна: теория и методология исторического процесса, региональная социально-экономическая история, классовая борьба, история социально-экономических и социально-культурных изменений в аграрном секторе и т.д.

Главным объектом научных исследований, сферой особого интереса Ахмеда Ибрагимовича являются проблемы социально-экономической истории Дагестана XX века, в особенности вопросы аграрного развития горного края. Именно в этих областях исторической науки раскрылся его талант как исследователя. Для его научных трудов характерны творческий подход к выбору методики и методологии, критическая интерпретация исторических источников, аргументированная систематизация и сравнительный анализ материалов, беспристрастность,

блестящая научная интуиция автора, что позволило ему воссоздать объективную картину многих аспектов исторического развития народов Дагестана.

Следует также отметить, что для трудов Ахмеда Ибрагимовича характерны острая полемичность в поисках выяснения научной истины при добросовестном и уважительном отношении к трудам предшественников. Над ним не довлеет политическая конъюнктура. Именно поэтому результаты исследований ученого находят признание отечественных и зарубежных историков-профессионалов.

Родился Ахмед Ибрагимович 1 апреля 1935 г. Детские и отроческие годы А.И. Османова связаны с периодом военного времени и послевоенных трудностей. Ахмед Ибрагимович рано лишился отца, который погиб на фронте. Вместе с матерью ему пришлось несколько раз менять место жительства. Все это приучило его к самостоятельности, ответственности, стойкости. Наверное, именно этот период сыграл не последнюю роль в становлении мировоззрения Ахмеда Ибрагимовича как человека и историка. Окончив среднюю школу в 1954 г., А.И. Османов поступает на исторический факультет Дагестанского государственного университета. Еще в студенческие годы он приобщается к науке, участвует в археологических экспедициях, пишет курсовые работы по археологии. В 1958 г. по окончании университета он был направлен на работу в Дагестанский филиал Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. С 1960 г. работал в обкоме ВЛКСМ Дагестанской АССР на различных должностях (инструктором Отдела школ, заместителем заведующего, заведующим отделом пропаганды и агитации, первым секретарем обкома ВЛКСМ) (Давудов О.М., 2003. С. 153).

Организаторский опыт, полученный в ходе работы в обкоме на руководящих должностях, пригодился и помог ему впоследствии проявить себя талантливым организатором исторической науки в Дагестане. Истинное же свое профессиональное призвание А.И. Османов нашел в академической науке. В 1966 г. он был принят на работу младшим научным сотрудником в Институт истории, языка и литературы Дагестанского филиала Академии наук СССР. В это время Ахмед Ибрагимович подготовил кандидатскую диссертацию и успешно защитил ее в 1969 г. В этом же институте ныне он и работает по сей день, пройдя путь младшего, затем старшего научного сотрудника, заместителя директора института, а затем став директором института. Именно работая в этом научно-исследовательском институте, А.И. Османов получил признание как ученый академического уровня и настоящий профессионал. Становление А.И. Османова как ученого-историка связано с такой крупной темой, как новая экономическая политика Советского государства, формы ее проведения и последствия осуществления в стране, на Северном Кавказе, в Дагестане. Нельзя представить дагестанскую историческую науку без его трудов, особенно без таких фундаментальных монографий, как «Ликвидация кулачества как класса в Дагестане» (Османов А.И., 1972), «Осуществление НЭПа в Дагестане в 1921–1925 гг.» (Османов А.И., 1978), получивших положительные отзывы выдающихся советских и российских ученых Ю.А. Полякова, И.Е. Зеленина, М.И. Гиоева, М.М. Аутлева, Г.А. Аликберова и других.

Среди многочисленных статей ученого, опубликованных в центральных и местных сборниках, научных журналах и периодических изданиях, немало таких, которые посвящены именно этой тематике.

А.И. Османов – автор более 170 научных публикаций, из которых 22 монографии. Ахмед Ибрагимович по праву считается первым дагестанским и северокавказским историком, исследовавшим в комплексе процессы развития новой экономической политики в национальных автономиях Северного Кавказа. Концепция эволюции НЭП, предложенная А.И. Османовым, перспективна, и она подводит к новому подходу в объяснении причин ликвидации и последующего утверждения административно-командной системы управления.

А.И. Османовым было проведено также комплексное исследование актуальной проблемы, представляющей на тот момент новое направление научных разработок в дагестанской историографии. Результатом его научной работы стала докторская диссертация «Исторический опыт осуществления новой экономической политики в национальных районах (на материалах Дагестанской АССР)», которую А.И. Османов успешно защитил в Москве в 1980 г. Это оригинальный труд, раскрывающий на примере одной из национальных республик – Дагестанской АССР – как общее, так и особенное в проведении НЭП, ее место и значение для народов окраин страны. В работе показано особое значение НЭП в ломке и разрушении патриархально-феодальных пережитков, анализируется процесс трансформации НЭП в последующую экономическую политику Советского государства.

Достоинством его трудов, посвященных новой экономической политике, является освещение

проблемы использования товарно-денежных отношений, роли денег, кредита, хозрасчета, торговли и т.п. И их значения в реализации НЭП.

В трудах А.И. Османова дана характеристика НЭП в целом, выявлены закономерности его эволюции, особенности этапов, итоги проведения, взаимодействие и взаимовлияние теории и практики, экономики и политики, показано значение новой экономической политики для социально-экономического развития национальных регионов России.

Научным исследованиям А.И. Османова присуща новизна и глубина подходов к осмыслению и решению проблем, опора на богатую источниковую базу. Выводы и концепции автора, опирающиеся на достижения отечественной науки, отличаются аргументированностью и достоверностью. В трудах А.И. Османова дагестанский исторический материал рассматривается в контексте российской и региональной истории.

Несомненно, выдающимся вкладом А.И. Османова в изучение аграрной истории являются фундаментальные монографии «Дагестанское село: экономика, культура, социальная инфраструктура (70–80-е годы XX века)» (Османов А.И., Искендеров Г.А., 1997), «Аграрные преобразования в Дагестане и переселение горцев на равнину (20–70-е годы XX века)» (Османов А.И., 2000) и другие. В этих работах А.И. Османов предлагает новые подходы к освещению проблематики аграрной истории республики. Работы Ахмеда Ибрагимовича по аграрным вопросам имеют не только теоретическое, но и практическое значение, так как ученый ищет в них ответы на широкий круг вопросов, включая современные. Отталкиваясь от аграрных отношений, он стремится исследовать многие другие важнейшие аспекты новой и новейшей истории Дагестана и поэтому сумел наметить дальнейшие перспективы ее комплексного, всестороннего изучения. Обращают на себя внимание выявленные им динамика и закономерности социально-экономического развития дагестанского села более чем за вековой период развития, раскрытием при этом неразработанных и слабо разработанных дискуссионных аспектов темы. Он впервые вводит в научный оборот комплексы источников, содержащих богатую и ценную информацию о состоянии производительных сил Дагестана, проливающую свет на социально-экономические процессы, особенно на социальную трансформацию крестьянства.

Все это показывает, что работы А.И. Османова, посвященные аграрной истории, являются большим вкладом в российскую историческую науку. В рамках общей темы по аграрным преобразованиям А.И. Османов детально разработал острую дискуссионную проблему по переселенческой политике советской власти. Он показывает, что изучение опыта социалистического строительства в таких национальных республиках, которые являлись еще более крестьянскими, чем Россия, представляет не только теоретический, но и практический интерес.

Ахмед Ибрагимович сумел исследовать аграрные преобразования, происшедшие в малоземельной крестьянской республике, понять и осознать, как удалось сломать выработанные веками земельные отношения и перераспределить землю не только между всеми крестьянами, но и населением разных природных зон, населенных различными народами.

Рассматривая процесс поиска новых методологических подходов к решению проблем земельных отношений, А.И. Османов еще в 80-е годы прошедшего столетия считал, что признание необходимости и целесообразности многообразия форм социалистической собственности - это серьезный шаг вперед. В то же время он считает, что это все же не главный и далеко не самый трудный вопрос в теории земельной собственности. Самые сложные проблемы касаются государственной собственности, преодоления ее обезличенности и анонимности, а также невосприимчивости государственных и колхозно-кооперативных сельхозпредприятий к изменениям общественных потребностей.

Совершенно правомерно, что в тот период для их решения потребовалось раскрыть внутреннюю логику, осуществить закономерное изложение механизма реализации общенародной собственности, доказать необходимость включения в ее структуру отношений, основанных на элементах коллективного подряда, групповых форм хозяйствования и присвоения (Давудов О.М., Искендеров Г.А., 2005. С. 16).

Помимо работ, посвященных аграрной истории, А.И. Османов занимался подготовкой крупных обобщающих трудов. Так, им были написаны отдельные разделы в изданном Институтом истории РАН при участии ученых всего Северного Кавказа четырехтомном труде «История народов Северного Кавказа с древнейших времен и до наших дней». Он руководил также авторским коллективом ученых института, который внес большой вклад в подготовку «Истории Северного Кавказа», первые два тома которой вышли в свет в 1988 г. (История народов Северного

Кавказа..., 1988. Т. 2) и получили положительные отзывы научной общественности.

Особого внимания заслуживает коллективное издание «Народы Дагестана» (Народы Дагестана, 2002), отмеченное как выдающееся достижение Российской академии наук в 2002 г. Книга подготовлена и издана по инициативе А.И. Османова и при непосредственном его участии совместно с Институтом этнологии и антропологии РАН.

Большое значение в характеристике исторических процессов в Дагестане в XX веке имеет обобщающая и фундаментальная работа «История Дагестана с древнейших времен до наших дней» (История Дагестана..., 2004. Т. 1; 2005. Т. 2) в двух томах, которая также была издана под редакцией А.И. Османова. Им же были написаны отдельные разделы второго тома. Данное фундаментальное исследование, посвященное истории социально-экономического и политического развития дагестанских народов, стало основополагающим обобщающим исследованием, от которого отталкиваются все современные историки в своих изысканиях. В нем по-новому были интерпретированы важные проблемы древней, средневековой, новой и новейшей истории региона. Важной особенностью издания «Истории Дагестана» является, то, что его авторы не ограничились односторонними оценками, изложением своего субъективного мнения, а указали на различные мнения, существующие по различным проблемам.

В 2006 г. в Махачкале был опубликован труд по Кавказской войне (Кавказская война..., 2006) большого коллектива ученых, в состав которого вошли такие известные ученые, как академик РАН Н.Н. Покровский, члены-корреспонденты РАН Ю.А. Жданов и А.И. Османов, профессора М.Г. Аутлев, Г.А. Джахиев, Х.Х. Рамазанов, М.Р. Гасанов, В.В. Черноус и др.

Это исследование представляет собой обобщение результатов многолетних исследований, проведенных учеными, изучавшими различные аспекты народно-освободительных движений на Северном Кавказе в 20–60-е гг. XIX в. В этом фундаментальном труде нашли объективное отражение проблемы историографии, социально-экономические, политические предпосылки, причины и характер, основные этапы народно-освободительных движений, влияние имамата Шамиля на национальное самосознание народов региона, влияние этих процессов на российское общество, причины поражения и последствия Кавказской войны. В организации и реализации этого проекта роль А.И. Османова самая непосредственная (Акаев В.Х., 2012. С. 131–132).

Еще одна обобщающая работа, подготовленная по инициативе и при деятельном участии А.И. Османова, была опубликована в 2009 г. (История многовековых взаимоотношений..., 2009) В коллективной монографии, приуроченной к 150-летию окончательного вхождения Дагестана в состав России, были охарактеризованы история русско-дагестанских взаимоотношений со времени установления первых контактов древнерусского государства с Дагестаном, исторические предпосылки присоединения края к России. В данной работе авторским коллективом была рассмотрена роль России в социально-экономическом, культурном развитии Дагестана в XIX – начале XX вв. Проект издания обобщающей и ценной работы был поддержан грантом Президента Республики Дагестан М.Г. Алиева.

Заметное место в исторической литературе начала XXI в. занимает объемное исследование члена-корреспондента РАН А.И. Османова «Дагестан в XX веке: исторический опыт регионального развития» (Османов А.И., 2006; Общественно-политическая жизнь..., 2007), в котором рассматриваются географическая характеристика и административно-территориальное устройство Дагестана, анализируются и оцениваются преобразования, происшедшие в промышленности и в сельском хозяйстве республики.

Монография А.И. Османова «Дагестан в XX веке...» является первым, наиболее полным и обобщающим трудом по общественно-политической истории Дагестана XX в., отражающим современный уровень развития отечественной исторической науки. В работе также показаны традиции политических, социально-экономических и культурных связей между Дагестаном и другими регионами. Двухтомная работа известного дагестанского историка была отмечена Дипломом лауреата Первой премии конкурса научных работ по кавказоведению и регионоведению Юга России имени Ю.А. Жданова, проведенного Ростовским государственным университетом.

Фундаментальность, основательность, добросовестность, которые он проявляет в своих исследованиях, снискали ему признание ученых страны. Так, его монография «Население Дагестана с древнейших времен до конца XX века: историко-этнодемографическое исследование» (Османов А.И., 2011) была отмечена среди важнейших итогов научных исследований в области исторических наук за 2010 г. на собрании Отделения историко-филологических наук РАН и на общем собрании Российской академии наук, 16 мая 2011 г. Эта высокая оценка научного

сообщества без сомнения объективна и достойна его многолетней и напряженной исследовательской деятельности. В данном исследовании рассматриваются проблемы численности, размещения, воспроизводства населения на территории, расположенной на северо-восточных склонах Большого Кавказа и на юго-западе Прикаспийской низменности. На основе архивных материалов и статистических сведений, данных исторической литературы, Всероссийских и Всесоюзных переписей исследованы вопросы демографического развития населения Дагестана, влияния на эти процессы войн и других экстремальных факторов.

Особое место в творчестве А.И. Османова занимает тема Великой Отечественной войны. Будучи сыном фронтовика, он последовательно отстаивает историческую правду о трагической и доблестной странице истории нашей страны, развенчивая мифы и различные инсинуации по данной теме. Практически ежегодно Институт ИАЭ ДНЦ РАН проводил научные конференции, посвященные Победе СССР в Великой Отечественной войне, издавались сборники материалов конференций, сборники документальных материалов (*Народы Дагестана в годы войны...*, 2005) и др. В 2010 г. А.И. Османовым была подготовлена и опубликована брошюра «Борьба народов Советского Союза против фашистской Германии и современные фальсификаторы её истории» (*Османов А.И.*, 2010), в которой автор стремится воссоздать объективную картину прошлого и активно противодействует фактам искажения и фальсификации истории страны в XX в.

В 2012 г. А.И. Османовым был издан сборник «Очерки по истории Дагестана XX века: статьи, доклады, выступления по актуальным вопросам» (*Османов А.И.*, 2012), который включает в себя материалы по различным проблемам истории Дагестана XX века. Во вводной статье автор отмечает, что многие выступления не были опубликованы, а ряд важных статей был издан небольшим тиражом. Поэтому им были отобраны 35 статей, выступлений, в которых рассматриваются аграрные преобразования в Дагестане и современные проблемы села, этносоциальные процессы в Дагестане и их влияние на стабилизацию общественно-политической жизни республики, вопросы историографии, а также рассказывается о выдающихся общественно-политических деятелях республики, о зарубежных поездках. Книге была предпослана большая статья, посвященная истории создания Института и его деятельности. 8 ноября 2013 г. Институт истории, археологии этнографии ДНЦ РАН был награжден дипломом лауреата в номинации «Содружество» международного конкурса, организованного советом по книгоизданию Международной ассоциации Академий наук в г. Москве на лучший научно-издательский проект «Научная книга» за подготовку и выпуск данной книги А.И. Османова.

Занимаясь подготовкой и изданием сборника статей, А.И. Османов в 2012 г. представил небольшой научно-справочный очерк о дагестанском кулачестве (*Османов А.И.*, 2012). В брошюре «Депортация дагестанского кулачества» рассказывается о тяжелой судьбе той группы зажиточной прослойки дагестанского крестьянства, которая в 1935–1936 гг. была выселена в Киргизию и Казахстан. Автор отмечает, что многие переселенцы за ратные подвиги и трудовые достижения были отмечены высокими государственными наградами, из них пять человек стали Героями Социалистического труда.

В 2013 г. увидела свет новая книга А.И. Османова «От берегов Терека и далее. Воспоминания историка» (*Османов А.И.*, 2013), в которой рассматриваются вопросы, связанные с его личной жизнью и научной деятельностью. Он постарался представить свой собственный взгляд на описываемые события и персонажи. Он отмечает, что, будучи руководителем крупного научного учреждения, много внимания им уделялось сотрудничеству с известными отечественными и зарубежными историками, общественными деятелями, созданию исторических трудов, отражающих глобальные перемены, происходившие в Дагестане в поступательном развитии его народов. Монография, изданная в 2013 г., позволяет нам в полной мере проследить жизненный и научный путь А.И. Османова.

В спектре научных интересов А.И. Османова значительное место занимает и публикация архивных материалов. При его активном участии был подготовлен сборник документов «Коллективизация сельского хозяйства Дагестанской АССР» (Коллективизация сельского хозяйства..., 1976), состоящий из двух частей. Под руководством А.И. Османова и при его непосредственной помощи с начала 90-х гг. XX в. в Институте ИАЭ проводится большая работа по выявлению и публикации документов по ранее запретным темам. Под его редакцией опубликован сборник документов и материалов «Союз объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана (1917–1918 гг.). Горская республика (1918–1920 гг.)» (Союз объединенных горцев..., 1994), а в 1996 г. по гранту Российского гуманитарного научного фонда подготовлен к изданию сборник документов и материалов «Репрессии 30-х годов в Дагестане» (Репрессии 30-х годов...,

1997). Он участвовал в редактировании многих других научных документальных изданий.

А.И. Османов известен в академических кругах как опытный, талантливый организатор науки. По инициативе А.И. Османова в институте осуществлены исследования по таким важным направлениям, как историческая география Дагестана в XVII–XIX вв., культура Северо-Восточного Кавказа эпохи бронзы и раннего железа, история древних и средневековых городов Дагестана, история культуры населения Прикаспийского Дагестана в I–VII вв., историко-этнографические исследования о народах и этнических группах Дагестана (XIX – нач. XX в.), а также хозяйственной, материальной и духовной культуры народов Дагестана разных периодов, проблемы источниковедения и историографии народов Северного Кавказа.

При поддержке А.И. Османова расширились международные научные связи института. Эффективно работала Дагестано-американская археологическая экспедиция, в составе которой трудились специалисты института ИАЭ, США, Англии, Испании. Первые научные результаты экспедиции опубликованы в Англии, США, Германии.

Сотрудники института поддерживали контакты с учеными Англии, Ирландии, Франции, Германии, США, Ирана, Иордании, Турции, Сирии, Египта, Израиля, Азербайджана, Грузии, Украины и др. Для некоторых республик Северного Кавказа готовились кадры высшей квалификации через аспирантуру института. Институт сотрудничал со многими вузами, научными учреждениями Дагестана и Северного Кавказа.

В 1995 г. заключен договор о научном сотрудничестве с Институтом гуманитарных исследований Чеченской Республики, позже – Ингушской Республики. В 2007 г. были заключены соглашения о сотрудничестве с Чеченским и Ингушским государственными университетами, а также с Карачаево-Черкесским институтом гуманитарных исследований Правительства Карачаево-Черкесской республики и Институтом гуманитарных исследований при правительстве Кабардино-Балкарской республики и Кабардино-Балкарского научного центра РАН.

По инициативе А.И. Османова был создан диссертационный совет по историческим наукам при ИИАЭ ДНЦ РАН по трем специальностям: 07.00.02 – «Отечественная история», 07.00.06 – «Археология» и 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология», действовавший с 1993 г. по 2011 г. За время его работы в нем было защищено 267 диссертаций, в том числе 60 докторских и 207 кандидатских. Они были защищены не только дагестанскими учеными, но и теми, кто обращался в диссертационный совет из других регионов и городов: Нальчика, Черкесска, Карачаевска, Назрани, Майкопа, Краснодара, Грозного (*Османов А.И., Лысенко Ю.М.*, 2011. С. 130–142), Элисты, Пензы и Волгограда. Представители различных городов нашей страны успешно защитили диссертации, в том числе на соискание ученой степени доктора исторических наук – 23 и кандидата наук – 64 человека.

А.И. Османов – член научного совета по исторической демографии при ОИ РАН, а также научного совета по исторической демографии и исторической географии при Академии наук. Он также является сопредседателем Северокавказского оргкомитета совета по изучению проблем аграрной истории, членом Республиканской межведомственной комиссии по инвентаризации и учету историко-культурного наследия народов Дагестана, членом президиума Дагестанского научного центра РАН, членом национального организационного комитета международного конгресса востоковедов (ICANAS 2004 г.); членом редколлегии научных журналов «Вестник ДНЦ», «Вестник Института ИАЭ», «Вестник Владикавказского научного центра».

А.И. Османов – ученый, отвечающий высочайшим профессиональным требованиям сегодняшнего дня, поэтому он являлся постоянным участником всесоюзных и всероссийских совещаний по координации научной деятельности Академии наук и Отделения истории РАН, где выступал с рядом конкретных предложений по развитию исторической науки (Москва, 1985, 1995, 2000–2003 гг., Каменск-Уральский, 2003 г., Екатеринбург, 2004 г.). Его выступления звучали на международных конференциях в Москве (1979 г., 1981 г.), Грозном (1974 г.), Таллине (1984 г., 1987 г.), Паланге (1990 г.), на съезде общества «Знание» (1995 г.), на Встрече с руководством Союза мусульман (1996 г.), съездах ученых кавказоведов (1994 г.) и востоковедов (1999 г., 2002 г., 2004 г.), заседаниях Российского гуманитарного научного фонда (1999 г.), совещаниях председателей диссертационных советов по историческим наукам (2001 г.), на многих региональных конференциях и совещаниях во Владикавказе, Ставрополе, Нальчике, Тбилиси, Ростове-на-Дону, Черкесске, Махачкале и других городах.

Руководимый А.И. Османовым институт многократно выступал организатором всесоюзных и региональных научных конференций по актуальным проблемам исторической науки, в подготовке и проведении которых он принимал личное участие. Под его руководством и при его инициативе

были организованы и проведены научные конференции, посвященные состоянию и перспективам развития исторической науки в Дагестане, и многие другие научные форумы, посвященные актуальным проблемам истории, археологии и этнографии (*Давудов О.М., Искендеров Г.А., 2005. С. 118*).

А.И. Османов как ученый-историк и организатор науки, как известный общественный деятель пользуется в академических кругах и в Республике Дагестан заслуженным авторитетом и всеобщим признанием. Его научная и общественная деятельность отмечена правительственными наградами; он награжден медалями «За доблестный труд», «За долголетний добросовестный труд», он «Ветеран труда». Дважды награжден Почетными грамотами Президиума Верховного Совета ДАССР. А.И. Османов удостоен звания: «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан», «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

22 мая 2003 г. Османов Ахмед Ибрагимович был избран членом-корреспондентом Российской академии наук по отделению историко-филологических наук.

26 декабря 2005 г. был принят Указ Президиума Верховного Совета РД о награждении члена-корреспондента РАН А.И. Османова орденом Почета.

Большая подвижническая работа по налаживанию межрегионального научного сотрудничества также не осталась не отмеченной. В феврале 2012 г. в г. Грозном на VIII торжественной церемонии вручения ежегодных премий региональной общественной организации «Интеллектуальный центр Чеченской Республики» за 2011 г. Ахмеду Ибрагимовичу Османову была вручена «Серебряная сова» в специальной номинации «За верность долгу», которая присуждается за особый вклад в развитие чеченского народа как неотъемлемой части Российской Федерации (В Грозном состоялась VIII торжественная церемония., 2015).

В октябре 2014 г. в ходе мероприятий, посвященных 90-летию со дня создания Института ИАЭ ДНЦ РАН, А.И. Османов был награжден высшей республиканской наградой – Орденом «За заслуги перед Республикой Дагестан». Государственная награда республики была вручена за вклад в развитие исторической науки Дагестана.

Сочетание высокой нравственной культуры с научным творчеством снискали ему заслуженный авторитет среди ученых Северного Кавказа и в России в целом. А.И. Османов – удивительно добрый и порядочный человек с обостренным чувством справедливости. А.И. Османов – пример объективности и трудоспособности для молодых ученых, своих учеников. Он взыскателен к себе и своим научным трудам, и в этой взыскательности заключается одно из важных условий творческих достижений и успехов в исторической науке, ставшей его жизнью. Свое 80-летие А.И. Османов встречает в научном поиске, работе над новыми научными проблемами, обобщая накопленный за годы неустанного интеллектуального поиска материал.

## ЛИТЕРАТУРА

*Акаев В.Х.* Ахмед Ибрагимович Османов – личность нравственная и интеллектуальная // Гуманитарий Юга России. 2012. № 1. С. 131-132.

В Грозном состоялась VIII торжественная церемония вручения ежегодных премий «Серебряная сова» [Электронный ресурс]. Сайт: «Информационное агентство "Грозный-Информ"». URL: <http://www.grozny-inform.ru/main.Mh PubID=32225> (Дата обращения 15.01.2015).

*Давудов О.М.* Ахмед Ибрагимович Османов // Вестник ДНЦ РАН. – Махачкала, 2003. № 5. С. 153.

*Давудов О.М., Искендеров Г.А.* К 70-летию Османова Ахмеда Ибрагимовича // Вестник Института ИАЭ. – Махачкала, 2005. № 1. С. 118.

*Давудов О.М., Искендеров Г.А.* Краткий очерк научной, научно-организационной деятельности ученого // Османов Ахмед Ибрагимович. К 70-летию со дня рождения: биобиблиография ученого / Сост. Лысенко Ю.М. Махачкала: ДНЦ РАН, 2005. С. 16.

История народов Северного Кавказа. Конец XVIII в. – 1917 г. М.: Наука. 1988. Т.2. – 659 с.

История Дагестана с древнейших времен до наших дней. / Отв.ред. А.И. Османов. В 2-х томах. Т.1.М.: Наука, 2004. – 627 с.; Т. 2. Махачкала: «Юпитер», 2005. – 658 с.

История многовековых взаимоотношений и единения народов Дагестана с Россией. К 150-летию окончательного вхождения Дагестана в состав России / ИИАЭ ДНЦ РАН. Отв.ред. А.И. Османов. Махачкала, 2009. – 752 с.

Кавказская война: народно-освободительная борьба горцев Северного Кавказа в 20–60-е годы XIX в. / Отв.ред. А.И. Османов. Махачкала: Юпитер, 2006. – 520 с.

Коллективизация сельского хозяйства Дагестанской АССР. В 2-х частях. Махачкала, 1976.

Народы Дагестана. Отв. ред. С.А. Арутюнов, А.И. Османов, Г.А. Сергеева. М.: Наука, 2002.

Народы Дагестана в годы Великой Отечественной войны.(1941-1945 гг.). (Документы и материалы). Исправленное и дополненное издание. Отв.ред. А.И. Османов / Сост.: Какагасанов Г.И., Бугаев М.Д., Джамбулатова Р.И., Чекулаев Н.Д.– Махачкала, 2005. – 784 с.

*Османов А.И.* Ликвидация кулачества как класса в Дагестане. Махачкала, 1972. – 205 с.

*Османов А.И.* Осуществление новой экономической политики в Дагестане. 1921–1925 гг. М., 1978. – 214 с.

*Османов А.И., Искендеров Г.А.* Дагестанское село: экономика, культура, социальная инфраструктура (70–80 е гг. XX в.). Махачкала: ИИАЭ ДНЦ РАН, 1997. – 360 с.

*Османов А.И.* Аграрные преобразования в Дагестане и переселение горцев на равнину (20–70-е годы XX в.). Махачкала: ИИАЭ ДНЦ РАН, 2000. – 328 с.

*Османов А.И.* Дагестан в XX веке: исторический опыт регионального развития. В 2-х книгах. Кн. 1: Историко-географическая характеристика, административное устройство, развитие промышленности и сельского хозяйства Дагестана. Махачкала, 2006. – 600 с.

*Османов А.И.* Дагестан в XX веке: исторический опыт регионального развития. В 2-х книгах. Кн. 2: Общественно-политическая жизнь и социо-культурное развитие народов Дагестана. Махачкала, 2007. – 622 с.

*Османов А.И.* Население Дагестана с древнейших времен до конца XX века: историко-этнодемографическое исследование. Махачкала, 2011. – 447 с.

*Османов А.И.* Борьба народов Советского Союза против фашистской Германии и современные фальсификаторы её истории. Махачкала: ИИАЭ ДНЦ РАН, 2010. – 49 с.

*Османов А.И.* Очерки по истории Дагестана XX века: статьи, доклады, выступления по актуальным вопросам. Махачкала: ИИАЭ ДНЦ РАН, 2012.

*Османов А. И.* Депортация дагестанского кулачества. Махачкала: Мавраевъ, 2012. – 48 с.

*Османов А.И.* От берегов Терека и далее. Воспоминания историка. Махачкала: ИИАЭ ДНЦ РАН, АЛЕФ, 2013. – 288 с.

*Османов А.И., Лысенко Ю.М.* О подготовке историков высшей квалификации Чеченской республики в диссертационном совете при Институте истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН в XXI в. // Наука и образование в Чеченской Республике: состояние и перспективы развития. Материалы Всероссийской научно-практической конференции посвящённой 10-летию со дня основания КНИИ РАН. Грозный, 2011. Т. 2. С. 130–142.

Репрессии 30-х годов в Дагестане (Документы и материалы). / Отв. ред. А.И. Османов. Махачкала, 1997. – 528 с.

Союз объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана (1917–1918 гг.). Горская республика (1918–1920 гг.). Сб. материалов./ Отв. ред. Османов А.И. Махачкала, 1994. – 440 с.